

据新华社电 国家邮政局5日宣布,截至12月4日,我国快递年业务量首次突破1200亿件大关。

今年第1200亿件快件从云南昆明发出,是四川成都一位消费者订购的鲜花,由顺丰速运承运,搭乘成昆高铁快运专列,预计12月5日下午送达。

国家邮政局市场监管司司长边作栋说,快递“小包裹”映照经济

“大棋局”。近年来,快递业保持稳健增长势头,业务量实现了从“年均百亿”到“月均百亿”的巨大跨越,国际化水平快速提升,快递服务网络通达全球,已经成为现代物流领域覆盖面最广、综合运输方式应用最好、信息化智能化水平最高、生产效率提升最快的代表性行业。快递有力促进经济流通,有效服务民生,已成为反映经济活力的“风向标”,成为缩小城乡差距、促进共同富裕的重要力量。

数据显示,自2023年3月起,单月快递量超百亿件,月均业务收入超900亿元,创历史新高。11月进入业务旺季后,快递行业保持高位运行,日均快递业务量超4.3亿件,在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面发挥更大作用。

## 南海在政策创新、人才支撑、产业带动、文化双创等多方面发力

# 做强文化产业 赋能“百千万工程”

### 聚焦高质量发展

#### 百县千镇万村高质量发展工程

远眺樵山急瀑,近观健儿劈波……12月2日,2023年南海超级龙舟联赛总决赛在听音湖228米长的瀑布群下举行,“南海龙堂”城市公共文化IP同步发布。

当前,南海区正深入贯彻落实省委“百千万工程”。其中“南海龙堂”的创新探索,正是南海立足于中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,将全域龙舟文化与在地城市精神融会贯通,以文化产业赋能“百千万工程”,促进城乡融合高质量发展。

近年来,南海围绕“1114”工作体系,大力实施“水上南海”高质量发展战略,努力构建“三带三区”文化发展新格局,在政策创新、人才支撑、产业带动、文

化双创、艺术熏陶等方面发力,涵养文明乡风,倡导文明新风,做深、做细、做实文化产业,有力促进城乡融合高质量发展。

#### 引入优质文化项目 培育乡村经济新动能

12月4日,南海区文艺家驻村计划启动仪式在狮山镇横溪村举行,首批试点项目现场签约,进一步加强村居文化阵地建设,繁荣乡村群众文化。

这是文化赋能“百千万工程”的生动实践。去年,南海大地艺术节火出圈,这场艺术布展把作品推向广袤无垠的田野,艺术家们把敏锐的触角伸向了村落中的人、建筑与大自然。

事实上,文化赋能不仅能够

缩小南海城乡发展的差距,还可以引入更优质的资源,为乡村振兴注入发展动力。

今年10月26日,文化和旅游部公示首批63个文化产业赋能乡村振兴试点名单,南海成为广东两个人选地之一,肩负起为推动文化产业与乡村振兴融合发展探路的新使命。

一体推进“百千万工程”和省城乡融合发展改革创新实验区建设,南海通过文化赋能,提升城乡区域文化凝聚力,把文化建设放在城乡区域协调发展的重要位置,持之以恒活化文化、发展文化。

去年,南海提出“水上南海”高质量发展战略,以水为脉联动“三带三区”,落实水生态、水经济、水生活、水交通、水人文五大战略行动,如今首批141个项目已完成67个。与此同时,南海加大招商引资力度,充分盘活乡村的林地、草地、河滩地、湖泊、小岛、古村落、旧建筑、旧蚕

房等资源,乡村文旅新经济发展势头愈发强劲;启动“微度假,到南海”特色旅游季,发布10条乡村旅游精品线路,命名40个研学基地,乡村特色旅游品牌愈发火爆;推动文旅消费市场持续升温,丰富多彩的文旅体活动不断激发市场活力,促进消费升级。

如今,一个个文化产业项目,培育乡村经济新动能,让南海乡村沃土“生长”出了新希望、新期待。

#### 探索新路径

##### 促文化产业赋能乡村振兴

入选第二批全国乡村旅游重点村的松塘村,一直大力推进文旅融合发展,充分挖掘和利用村中特有的历史文化资源,创新打造青少年研学样板开展乡情教育,为乡村文化注入新的活力和内涵。

松塘的做法是南海以文化产业赋能乡村振兴,助力乡村打造自源型产业的缩影。

如今,南海正在完善《关于文化产业赋能乡村振兴试点实施方案》,计划从七个方面发力,探索文化产业赋能乡村振兴新路径。

南海区文广旅体局相关负责人表示,在全面推进乡村振兴新起点上,南海将不断发挥文化产业和旅游产业的社会效益,进一步做强乡村特色产业,加强人才队伍建设,推动文化和旅游项目建设运营,提升公共服务设施效能,统筹利用乡村文化和旅游资源,创新文化和旅游产业用地模式,不断培育乡村发展新动能,总结更多示范带动效应明显、创新探索性强、文化创意与经济价值并重、品牌辐射力广泛的文化产业赋能乡村振兴典型经验做法。

可见,在“百千万工程”和省城乡融合实验区建设的时代机遇下,南海这座岭南千年古郡焕发着独特魅力,正探索一条文化艺术与城乡融合发展的创新之路。

文佛山市新闻传媒中心记者 黄婷

## “南海影响力·镇能量”——2023年度各镇街十件大事网络评选投票进入最后一天 欢迎你来投一票 选出心中“镇能量”

珠江时报讯(记者/黄晴雯) 最后一天!“南海影响力·镇能量”——2023年度各镇街十件大事评选网络投票将于12月6日24时截止,欢迎你为心中的“镇能量”投一票。

南海影响力评选今年已迈进第15个年头,“南海影响力·镇能量”——2023年度各镇街十件大事评选是其子品牌活动,旨在回顾2023年各镇街发展的新气象、新亮点、新业绩。

2023年,在南海各镇街,有许多事令人记忆深刻:在桂城,叠滘龙船漂移“火”出圈,10年投入2000亿元打造映月湖中央人文区;在西樵,海天、功能性健康油脂、德九光伏、中集智谷等一批新兴产业项目相继签约落地并启动建设,“樵湖夜色晚8点”、西岸山地徒步等文旅活动高频出圈;在狮山,“狮山经验”登上了广东省高质量发展大会分会场,高边社区成为广东省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型镇街;在大沥,“中心大沥”战略发布、多个地块顺利摘牌、全国首个镇街百万粉丝公众号诞生;在里水,经济高质量发展十大行动发布、全小林院士工作站揭牌、斯巴达勇士赛IP落户……这些涵盖经济、社会、民生、文旅等方面的事件,也成为网友投票热度极高的候选事件。

本次评选分投票阶段和评定阶段进行,在投票阶段的最后一天,期待你也来投一票。



扫码立即参与投票

# 日企来探“氢” 共谋“氢商机”

## 日本汽车产业访华团走访南海多个项目并座谈交流

珠江时报讯(记者/李年智 通讯员/梁素凤) 12月5日,由东海日中贸易中心组织的日本汽车产业访华团来到南海区,考察南海氢能产业发展情况。南海区区长王勇与考察团一行进行座谈交流,共谋氢产业的合作商机。

日本东海日中贸易中心位于日本爱知县名古屋,是日本汽车产业最发达的东海地区的产业促进机构。该中心现拥有会员企业202家,其中包括爱信、丰田通商、电装、名港海运等大型企业,在进出口贸易、日企

对华投资、对日考察等方面具有丰富的经验和良好的信誉。本次考察团由世界五百强企业爱信、丰田通商等21家企业组成。

座谈会上,王勇从历史悠久、实业坚持、社会开放、生态优良、政策优惠等五方面推介南海的营商环境。“日资企业在南海经济中扮演了重要角色,对南海夯实产业基础、延长产业链起到了重要作用,南海政府一直高度重视日企的发展,希望大家在这里可以找到合作的机会。”王勇表示,南海氢能产业的发展,参考和借鉴了日本氢能产业发展

的经验,相信考察团的来访能加强南海与日本在氢能产业方面的信息互通、科研协作,能在产业引进方面发挥重要作用。

“这次南海的接待,让我们真切感受到南海的热情和温暖对待的心意。我们希望通过加强产业之间的交流,进一步促进日中两国的交流。”日本汽车产业访华团团长、捷太格株式会社汽车事业本部部长村田正博表示,希望通过这次交流机会,多了解南海的氢能发展情况,并把考察内容带到日本国内,让更多人了解南海氢能产业。

考察团一行还到瀚蓝环境、南海氢能中心、氢能进万家智慧能源示范社区、康明斯恩泽项目、清能股份和海德利森加氢站等开展实地考察,了解南海氢能产业发展情况。每到一处,考察团成员均认真观摩和听取相关工作情况介绍,并与企业代表交流,不少考察团成员还拿起笔记本做记录。

佛山为首批国家燃料电池汽车示范运用广东城市群的牵头城市,南海作为佛山氢能产业的主要承载区,经过10余年的探索,已累计有国电投等超150

家氢能相关企业落户,形成了较完整的具有国内自主知识产权的氢能产业链,预计生产项目投资规模超600亿元,全部达产后年产值超1000亿元。

自1994年引入第一家日资企业以来,南海已经与日企结缘近三十年。日本也一直是南海海外招商的重点方向,南海已聚集日资企业近130家,不仅占据全市日企保有量的“半壁江山”,也成为粤港澳大湾区日资企业最为密集的地级市辖区。

南海区委常委、常务副区长徐永强等陪同座谈、考察。



南海融媒

# 美

视觉美一点 版面更抢眼



离您近一些 服务更妥帖



2024年度《珠江时报》火热征订进行中!